三门县人民法院文件

 三法〔2014〕3号

关于开展“廉洁司法教育季”活动的实施方案
本院各部门：
为深入贯彻落实党的十八大关于加强反腐倡廉教育和廉政文化建设的要求，根据最高法院《关于在全国法院集中开展2014年度廉洁司法教育活动的通知》（法[2013]268号）、省高院《关于在全省法院举行“廉洁司法教育日（周）”活动的通知》（浙法明传[2014]2号）和市中院《关于集中开展廉洁司法教育活动的实施方案》（台中法[2014]3号）总体要求，决定于2014年1至3月，在全院集中开展廉洁司法教育活动。结合我院实际，特制定如下实施方案。
一、指导思想
坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系统重要讲话精神，加强落实中央“八项规定”，紧紧围绕“为大局服务、为人民司法”工作主题，正确把握司法为民公正司法工作主线，紧密结合党的群众路线教育实践活动和法院工作实际，切实增强廉洁司法教育活动的针对性和感染力，提高干警廉洁司法意识，筑牢拒腐防变思想道德防线。 
二、活动安排
以提升法院队伍素质，强化司法公正、高效、权威为目标，开展多种形式的警示教育活动，确保教育活动取得实效，重点抓好以下工作：
一是开展“清廉教育学习周”活动。组织干警重点学习党的十八届三中全会报告、中央“八项规定”，最高法院《人民法院警示教育案例选编（第四辑）》、《关于新形势下进一步加强人民法院纪律作风建设的指导意见》，省高院《柔性处理、艺术拒绝》、“十个一律”规定等。发挥案例教育的警示震慑作用，引导干警树立“法律红线不能触碰、制度底线不可逾越”的观念。组织干警收看省院举行的司法廉洁教育报告会视频。组织干警收看警示教育片及参观廉政教育基地。召开执法执纪监督员会议，听取他们对法院廉政工作的意见和建议，根据意见进行整改提高，切实将外部监督作为促进法院廉政工作的助推器。
二是利用党建平台作用，组织开展集中上党课活动。将此次教育活动与学习贯彻党的十八大精神结合起来，集中开展领导干部讲党课活动。院长以改进司法作风为主题，给全院干警上廉政教育党课。把开展清廉司法教育活动与审判工作结合起来，主要领导要结合工作实际，带头讲课，深入开展廉洁从政和反腐倡廉制度教育活动。
三是强化责任意识，推进廉政教育活动。组织层层签订党风廉政责任书，强化“一岗双责”。发送节日廉政提醒短信，以贯彻落实中央纪委《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》，最高法院《关于纠正节日不正之风的“十个不准”规定》，进一步提高干警执行节日期间活动纪律要求的自觉性，倡导“廉洁过节、勤俭过节”的良好风尚。
四是举行廉洁司法大讨论活动。以部门、支部为单位，组织干警开展讨论活动，引导干警开展批评与自我批评，对照“四风”种种表现，认真查找存在问题，深挖思想根源，鼓励干警积极撰写心得体会，督促干警对发现的问题进行积极整改。在新形势下如何加强人民法院纪律作风建设召开党组、中心组学习会。在活动结束前举办以“为民 清廉 务实”为主题的征文比赛。
三、工作要求
一要统一思想，提高认识。要充分认识开展廉洁司法教育活动对于筑牢广大干警拒腐防变思想道德防线、解决法院队伍中存在的“四风”问题、促进公正高效廉洁司法的重要意义，切实增强抓好教育活动的自觉性和责任感。
二要加强领导，突出重点。加强对本院集中开展廉洁司法教育活动的组织领导，确保全员参与、不留死角，同时将中层以上领导干部作为教育活动的主要对象，发挥表率作用，带领广大干警积极主动参与教育。
三要精心安排，注重实效。此次教育活动，要在总结经验做法的基础上，突出重点，深入开展。注重常规教育模式，创新教育形式，确保教育活动有声有色进行。加强检查监督，自查总结教育活动成效。
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