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(2013-12-12) 

点击数：5

	


	深入贯彻落实中央八项规定精神
切实解决司法作风方面突出问题
 为深入推动中央八项规定精神在全国法院的贯彻落实，切实解决各级人民法院在司法作风方面存在的突出问题，最高人民法院日前发出《关于在全国法院集中开展贯彻落实中央八项规定精神专项检查活动的通知》（以下简称《通知》），要求全国法院于今年11月至明年1月期间集中开展一次贯彻落实中央八项规定精神的专项检查活动。
为了确保此次专项检查工作中做到重点突出，《通知》指出，本次专项检查的主要内容共有六项：一是传达学习中央八项规定和习近平总书记在十八届中央纪委二次全会上的重要讲话精神、结合实际研究制定本院及辖区法院贯彻落实措施的情况，尤其要重点检查是否存在对八项规定内容不了解、对改进作风认识不到位、贯彻落实中央八项规定精神的措施流于形式等问题；二是加强纪律作风建设、整治群众反映强烈的司法不正之风的情况，尤其要重点检查是否存在“冷横硬推”、“吃拿卡要”、“庸懒散奢”等问题；三是改进会风、文风，精简会议、文件，提高调研工作实效的情况，尤其要重点检查是否存在召开会议过多、印发文件过滥、调查研究不实及利用开会、调研之机游山玩水等问题；四是完善规章制度、加强财务管理、压减“三公”经费开支、规范公务接待的情况，尤其要重点检查是否存在公款吃喝、公款送礼、公车私用及超标准公务接待等问题；五是加强监督检查、开展专项治理、纠正违规行为、查处违纪人员的情况，尤其要重点检查是否存在监督检查不认真、专项治理走过场、纠正违规不坚决、查处违纪不敢碰硬等问题；六是在贯彻落实中央八项规定精神的工作中存在的薄弱环节以及改进工作的打算和建议。
结合人民法院当前工作的实际，《通知》强调，本次专项检查分三个方法步骤：一是各单位自查。各级人民法院要严格按照本通知明确的检查内容，认真回顾本单位贯彻落实中央八项规定精神的工作情况，形成自查工作报告并填写《本院贯彻落实中央八项规定精神情况自查统计表》，报所属上一级法院监察部门；二是上级法院抽查。最高人民法院及各高、中级人民法院要派出由院办、政工、监察、行装等部门组成的联合检查组，通过听取汇报、查阅资料、座谈走访、明察暗访等方式，对辖区法院贯彻落实中央八项规定精神及开展自查工作的情况进行抽查；三是情况汇总。各中级人民法院要形成本院及辖区法院贯彻落实中央八项规定精神的专题报告，并填写《本院及辖区法院贯彻落实中央八项规定精神自查情况汇总表》，报所属高级人民法院监察部门；各高级法院要形成本院及所辖下级法院贯彻落实中央八项规定情况的专题报告，并填写《本院及辖区法院贯彻落实中央八项规定精神自查情况汇总表》，报最高人民法院监察局。
为了确保此次专项检查工作能够不走过场、取得实效，《通知》强调，本次专项检查的工作要求有四条要求：一是要精心组织。各级人民法院要充分认识开展此项工作的重要意义，切实加强对此项工作的领导。各级人民法院的主要领导要亲自过问，并确定一名党组成员负责主抓此项工作；纪检监察部门要发挥组织协调作用，院办、政工、行装等部门要积极参与、协同配合，确保专项检查活动取得实效；二是要实事求是。各级人民法院在自查和抽查工作中，要坚持实事求是原则，既要注意发现和总结好的经验和做法，又要注意发现和分析存在的问题及原因，对发现的问题要如实上报、立行立改，决不能文过饰非或报喜不报忧；三是要突出重点。各级人民法院在自查和抽查工作中，要把各级人民法院领导班子及其成员贯彻落实中央八项规定情况作为检查的重点，并把检查结果纳入领导班子及领导干部年终考核的重要内容；四是要务求实效。各级人民法院要把开展此次专项检查活动作为深入贯彻落实中央八项规定的加油站，既要立足当前，认真解决本院及辖区法院在贯彻落实中央八项规定的工作中存在的突出问题，又要着眼长远，积


